

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Halics birtokunkban van

Linsingen egész hadserege átkelt a Dnjesteren — Ujabb 6470 fogoly a Dnjester-menti csatákban — Lemberg-től keletre közeledünk a Bug folyóhoz — József Ferdinánd hadseregének jobbszárnya előrenyomult Észak-Galiciában — Az olasz hadsereg tétlenül vesztegel

A Linsingen-hadsereg tegnap megszállotta Halics városát. A legfontosabb Dnjester-hídő birtokba vétele, mely Chodorow és Bukaczowce elfoglalása után már esedékes volt, rendkívül nagyjelentőségű diadal, mert siettetni fogja azokat az operációkat, amelyek Kelet-Galicia teljes megtisztítására irányulnak. Halics visszafoglalásával ugyanis a felső Dnjester egész vonala a Linsingen-hadsereget vállalja körül az azok az orosz seregek, amelyek oly hosszú ideig próbálták ezen a szakaszon visszafordítani a hadiszerencsét, szintén a visszavonulásban voltak kénytelenek menedéket keresni, a győztes szövetségesek pedig a Lipa folyó felé való előnyomulásukban szerves kapcsolatot létesíthetnek a Lemberg-től délkeletre, keletre és északkeletre előnyomuló hadseregekkel. Böhm-Ermolli és Mackensen lankadatlan energiával törnek előre a Bug felé, hogy végső csapást mérjenek a cár seregeire és meghozzák a szabadságot Galiciának ama vidékeire is, amelyek közel tizenegy hónapja selylik az orosz igát.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Halics birtokunkban

Budapest, június 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Kelet-Galiciában a szövetséges hadseregek folytatják az üldözést. Szakadatlan utóvédharcok közepette Lemberg-től északkeletre tegnap Kłodzianka Zadworze vidékét érték el, majd előcsapatokkal a Swirzet, melynek alsó folyásán már átkeltek.

Halics birtokunkban van. Halicstól felfelé a Dnjester déli partján már nincs ellenség. Öt nap, súlyos harcok után a Linsingen-hadsereg szövetséges csapatai kieroszakolták a Dnjesteren való átkelést. A Dnjester-arcvonal többi részén nyugalom van.

József Ferdinánd főherceg hadseregének csapatai tegnap Naroltól dényugatra elfoglalták Plazowot és ma éjjel benyomultak a helységtől északkeletre emelkedő magaslatokon fekvő ellenséges hadállásokba. Az oroszok Narolon át visszavonulóban vannak.

— Egyébként északkeleten a helyzet nem változott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az egész felső Dnjester birtokunkban van

Berlin, június 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

Halicsot megszállottuk. A Dnjesteren ma reggel itt is átléptünk. Ezzel Linsingen tábornok hadseregének öt napi nehéz harc után sikerült, hogy arcvonalának egész hosszában a folyón az átkelést kikényszerítse. — Tovább északra csapataink a megvert ellenséget az Agnita Lipa szakasz felé üldözik. Június 23-ika óta Linsingen hadserege 6470 orosz fogott el.

Lemberg-től északkeletre közeledünk a Bug-szakaszhoz.

A besszarábiai határon

Czernowitz, június 28. (P. L.) Az oroszok szintelenül megismélik azt a kísérletüket, hogy állásainkat Bukovina északkeleti határán, továbbá a Pruth és a Dnjester között közelharcokban áttörjék. A harcok szakadatlanul folynak. Az ágyudörgés Czernowitzban is hallható. A legutóbbi áttörési kísérletet a múlt éjjel az oroszoknak igen súlyos veszteségeivel visszavertük.

Lemberg eleste — a „legborzasztóbb bomba“

Rosendaal, június 28. Havreből jelentik: Az összes északfranciaországi lapok kemény kritikával illetik a négyes entente hadvezetőségét és minden szépités nélkül leközlök több angol lapnak a bírálatát, amelyek — mint a Morning Post is — Lemberg elestéről azt írják, hogy „az utolsó orosz sóhajtás“ volt Galiciában.

A diinkirchener Nord Maritime írja: A német lövegek ismét nagy károkat okoztak a város központjában. Egy ember sem izgult föl miatta, az a jelentés azonban, hogy az ellenség bevette Lemberg-t, az oroszok galíciai felvonulásának szívében, a legborzasztóbb bomba volt. Megrendülve állunk a kárpáti harcoknak ennél a katasztrofális fordulatánál. — Ki hitte volna ezt?

A Telegramme című lap így ír: Jobban szerettük volna, ha tegnap nem foglaltuk volna el azt az árkot Soucheztől északra, az oroszok ellenben győztek volna a lebergi csatában.

Berthaut tábornok a Populaire-ben ezt mondja: Segítségére kellett volna mennünk

szövetségesünknek 200,000 főnyi sereggel. A felelősségnek egy része a szövetségesek kölcsönös segítségének elégtelenségére esik.

Varsó körül

Berlin, június 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Prasnyszólól északra és északkeletre azok az orosz támadások, amelyek főképpen a június 25-ikén elfoglalt új állásunk ellen egészen az Oglendától keletre eső területig irányultak, az ellenség nagy veszteségei mellett összeomlottak.

Tovább nyugatra egészen Cieszanow vidékéig a szövetséges csapatok tovább előnyomulóban vannak. Több ezer orosz elfogtak és számos ágyut és gépfegyvert zsákmányoltak.

Koronatanács a cár sátorában

Kopenhága, június 28. (Magyar Távirati da.) Pétervárról jelentik: A főhadiszálláson a császári sátorban Miklós cár elnöklése alatt koronatanács volt, amelyen Nikolaj Nikolajevics nagyherceg vezérkari főnökével, továbbá a kormány összes tagjai résztvettek.

A koronatanács után Szaszanow külügyminiszter a Rjecs munkatársának kijelentette, hogy Oroszország nem készül újabb téli háborúra, a hadjárat sokkal hamarabb be fog fejeződni.

A háború kimeneteléről Szaszanow nem nyilatkozott. A kormány cselekedeteiből kitűnik, hogy belső okokból a háború gyors befejezését kívánják.

Az orosz forradalom

Utcai harcok Pétervárott és Moszkvában

Stockholm, június 28. Pétervári jelentések szerint a forradalmi mozgalom Oroszország különböző részeiben egyre veszedelmesebb arányokat ölt. Pétervárott a múlt héten utcai zavargások voltak. A munkások összeütözköztek a rendőrséggel és a katonasággal. Az utcai harcokban 170 ember meghalt, 40 ember súlyosan, 250 pedig könnyebben megsebesült.

Moszkvában a véres tüntetések nap-nap után megisméltődnek. Az utolsó három éjszaka harcaiban több mint 100 ember halt meg, köztük a rendőr-ezredes. Az ujoncokat elszállították a városból.

Az orosz munióió

Kopenhága, június 28. (Magyar Távirati Iroda.) Az utóbbi időben ezer autóbilt szállítottak Oroszország belsejébe. Ezek az autóbiltok fogják szállítani Archangelskből a munióiót az orosz frontra.

Az olasz háboru

Budapest, június 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az olasz hadszíntéren a helyzet változatlan. Az ellenség csaknem teljesen tétlen. Csak az ágyuharcok tartanak az összes arcvonalakon tovább.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Az olasz király sirt a plavai vereség után

Genf, június 28. (Magyar Távirati Iroda.) A Gazette Lausanne római levelezője jelenti: Viktor Emánuel király végignézte a plavai ütközetet. A király, amikor piemonti katonáit visszavonulni látta, szemtanuk állítása szerint sirva fakadt. Az ütközet alatt és utána beszélt Cadorna vezérkari főnökkel, majd az ütközet befejeztével vigasztalta a piemontiakat.

Az olaszok részegen támadtak a plavai ütközetben

Kolozsvár, június 28. H. S. kadét, aki most érkezett haza sebesülten az olasz harctérről, egy hírlapíró előtt elbeszélte a plavai ütközet lefolyását.

Június 13-án támadtak az olaszok legborzalmasabb módon a Plava körüli hadállásaink ellen. Éjjel-nappal folyt a harc és különösen éjjel intéztek az olaszok heves rohamokat ellenünk. A mieink gyűlölettel teljes heroizmussal ugrottak ki a fedezékből és ellentámadásba mentek át. Irtózatossá kézi tusák voltak ilyenkor, amely elől az olaszok a negyedik, ötödik rohamnál már anélkül megszaladtak, hogy felvették volna a harcot.

A tömött sorokban támadó olaszok között jól fedezett géppuskáink borzalmas pusztítást vittek véghez és egy reggel csak a mi drótsóvényünk előtt ezerháromszáz olasz holttestet számoltunk meg. Az olaszok ezekkel az óriási áldozatokkal a legkisebb eredményt sem érték el, mert dacára annak, hogy csak egy éjjel kilenceszer intéztek ellenünk rohamot, egy lépésnyire sem tudtak bennünket visszazorítani.

Ne tessék ám azt hinni, hogy ezek a gyorsan megisméltető rohamok az olaszok rettenthetetlen bátorságára vallanak és hogy valami szent harcos érzés kergeti őket a biztos halálba. Dehogy! Be voltak rugva mind. Ahány olaszt csak elfogtunk így a rohamok után, annak mindnek büzlött a szájából az alkohol, tá-molyogva járkáltak, kiabáltak, sőt sok volt közöttük, aki énekelt.

Egy éjjel, amikor már vagy két rohamot visszavertünk, az egyik törpe bokor megregett közvetlenül a fedezékünk előtt. A legények megfogták a puskájukat és a zászlósnak hársányan odakiáltotta magyarul:

— Ki az?

Félénk, nyöszörgő hang válaszolt:

— Ich bin ein verwundete italienischer Officier.

A zászlós kiment és két emberrel behozta a sebesült olasz tisztet a fedezékbe. Kapitány volt és elmondta, hogy a roham alkalmával meglőtték a lábát és nem tudott visszaszaladni. A kapitány elmondta, hogy itt velünk szemben a 38-ik olasz gyalogezred áll s Viktor Emánuel király ott van a front mögött. A király maga

intézett lelkesítő beszédet a katonákhoz, hogy ezt a terepet minden áldozatok árán el kell foglalni, mert a háboru sorsa ettől függ. A katonák különösen sok innivalót kapnak és ugyszólván tökrészen rohannak bele a biztos halálba.

A mi állásunk előtt történt az olasz holttesteknek az a rettenetes felhalmozódása, hogy az olaszok fegyverszünetet kértek a holttestek eltakarítására. A fegyverszünetet az olaszok nem kapták meg, de az olasz szanitéceket közvetlenül az állásaink elé engedték, hogy összeszedjék a holttesteket.

Egy hydroplánunk pusztító körutja

Budapest, június 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés.

Egy tengerészeti repülőnk folyó hó 27-én Villa Vicentina-nál egy ellenséges kötött légjáratot lelőtt és leszállásra kényszerített. 28-ikán S. Cancianóban az ellenséges tüzérségi telep közepebe pusztító hatással nehéz bombát dobott, a Sdobban egy gőzöst bombával súlyosan megrongált, úgy, hogy annak hátul-só része elsüllyedt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Olaszország és a Dardanellák

Lugano, június 28. (Magyar Távirati Iroda.) Olaszország hivatalosan cáfolja, mintha részt akarna venni a Dardanellák elleni akcióban. Rómában tegnap két ízben ült össze a minisztertanács, melyen a mozgósítás további fejlesztéséről tanácskoztak.

A francia harotér

Berlin, június 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Arrastól északra a Souchez—Aix Noulette ut mindkét oldalán és a Labyrinthnál Ecurietől északra az ellenséges éjjeli támadásokat visszavertük.

Az Argonneok nyugati részében a franciák tegnap este megkísérelték, hogy elvesztett állásukat visszaszerezzék. Tüzérségük tömeges harcba állítása dacára támadásaik teljesen meghiúsultak.

Ugyanígy végződött a Tranchée mindkét oldalán két kilométer szélességben ellenünk intézett gyalogsági támadás. Szokatlan nagy veszteségek után az ellenség visszamenekült állásába.

A Vogézekben rajtaütöttünk azon az ellenséges csapaton, amely megszállva tartotta a Metzertől közvetlenül keletre emelkedő hegykupot. 50 fogoly és 1 gépfegyver maradt a kezünkön.

Kiváló sikereink voltak harcvonalunk délkeleti részén az ellenséges repülő ellen. A légi harcban két ellenséges repülőgépet a Schlucht-szorostól északra és Gerardmeer mellett lelőttünk, másik kettőt ágyutüzünkkel Largitzemmel és Reinfeldemmel, svájci területen, leszállásra kényszerítettünk.

A legfelső hadvezetőség tegnapi jelentését a következőképpen helyesbítjük: Az arrasi citadella mellett álló ellenséges tüzérségre tüzelünk. A székesegyházra nem tüzelünk.

Japán nem segít

Kopenhága, június 28. (Magyar Távirati Iroda.) A Tydende jelenti Pétervárról: Az entente újabb lépéseket tett, hogy a japánokat az európai háboruba való beavatkozásra bírja, Japán válasza azonban elutasító volt.

A Dardanellák ostroma

A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, június 28. A főhadiszállás jelenti:

A Dardanella-arcvonalon Ari Burnunál kölcsönös tüzérségi és gyalogsági tüz volt. A bombavető is akcióba léptek. Seddil Bahrnál az ellenséges nehéz tüzérség június 25-ike óta a jobbszárnyon levő sáncainkat heves tüzelés alá vette, a nélkül azonban, hogy eredményt ért volna el. A bal szárnyon az ellenség éjszakai kísérletei néhány ponton tüzünkben összeomlott. Az elleséget kényszerítettük, hogy bombáink elleni védekezés céljából lövészárkai előtt dróthálókat feszítsen ki. Anatóliai ütegeink hatásos gyalogsági és tüzérségi tüz alá vették az ellenségnek Seddil Bahrnál levő állásait.

A többi ponton semmi jelentős esemény nem történt.

Az ostromlók óriási veszteségei

Kopenhága, június 28. (Magyar Távirati Iroda.) A legutóbbi harcok a Dardanelláknál rendkívül elkeseredettek és véresek voltak. Az angol és francia seregek minden erejükkel megkísérelték, hogy áttörjék a törökök arcvonalát, de támadásaik véresen összeomlottak. A szövetségesek a közelharcban mintegy 12,000 embert veszítettek.

Venizelosz és az entente

Athén, június 28. (Magyar Távirati Iroda.) Venizelosz hír szerint tárgyalásokat kezdett az entente-hatalmak követivel. Venizelosz fölmentést kér 1914. augusztusában adott azon ígérete alól, hogy Görögország az entente oldalán részt vesz a háboruban. A párisi Temps szerint az entente-hatalmak hozzájárultak a volt miniszterelnök kívánságához, hogy Venizelosz újabb miniszterelnökségének útjába ne gördítsenek akadályt.

Az első piac a hatóságilag szerint

A rendőrség örökdió az árak betartásán

A ma reggeli piaci vásár izgalmasnak ígerezett. Ekkor léptek ugyanis érvénybe az élelmicikkeknek a hatóság által megállapított árhatárai, amelyekről a hétfő reggelre kiragasztott hirdetmények tájékoztatták az árusítókat és a fogyasztó közönséget. A faluról bejövő termelőknek meglepetés volt a szigorú hangu nagy kék plakát, a rettentő drágasággal küzdő vásárló közönség azonban, amely már vasárnap este megkapta a lakásán a hatóság hirdetményét, nagy megnyugvással indult el a hétfői piaci vásárra.

A falusiaknak első dolguk volt az uton-utfélen kékli hirdetményt elolvasni, hogy tájékozódjanak az árhatárokról, amelyek miatt csöppet sem elégedetlenkedtek; olyanoknak találtak azokat, amelyek mellett megtalálják a tisztességes hasznukat. Lerakták termékeiket a piacon és várták a vásárlókat. A rendőrség teljes apparátussal jelent meg a piacon, hogy a hatóság rendelkezéseinek betartását ellenőrizze. Később, hat órákor megjelent a piacon Rosztás István rendőrőrkapitány, azután nemsokára Márk Endre udvari tanácsos polgármester is, hogy tapasztalatot szerezzenek a hatósági intézkedés hatásáról.

Hat óra tájban indult lassan a vásárlás. — Az árusok előtt rendőrtisztviselők és rendőrlégények cirkáltak végig-hosszig és figyelték a vásárlást. A vevők kezében ott fehérett az árszabási hirdetmény, amely szerfölött megkönynyitette az ügyletet. A hangos civódásos alkudozás elmaradt. — A vevő kiválogatta, amire szüksége volt, belenézett az árszabásba és röviden mondta:

— Tíz kalarábé, ez 30 fillér.

— Igen, mondta az eladó és kész volt a vásár.

Egy kis nehézkesség csak azoknál az élelmicikkeknel volt, amelyeknek árát *sulymérték* szerint állapította meg a hatóság. *Nem volt mérleg.* Ugy segítettek a dolgon, hogy lemérték például egy kiló vöröshagymát és annyit csomóztak aztán össze, ahány fej ebben a kilóban volt.

Persze, akadtak egyes haszonlesőbb árusok, akik nem tudtak megnyugodni az árszabásban és próbáltak *magasabb áron árulni.* — Ezek rajtavesztettek a vásáron. Nyomban a *rendőrbíró* elé állították őket és Komlóssy Pál dr. rendőrbíró elítélte őket 5—10 napi elzárásra és 50—100 korona pénzbírságra. *Tíz ilyen büntetést szabott ki a rendőrbíró.*

A mai piaci vásár lefolyásából megállapíthatjuk, hogy a hatóság árszabályozási intézkedése nem fog kelteni a közönségre kellemetlen visszahatást. *A termelők is meg vannak elégedve az árral,* a közönség is megtalálta a védelmet a türheterlen piaci drágaság ellen. — De ha akadnának is egyesek, akik kezdetben visszatartanak termékeiket a piacról, az sem okozhat bajt, mert végül mégis csak eladják, minthogy a nyakukra romoljon. Csúpan a *mészárosok* szisszentek föl a husár leszállítása miatt és egy-kettő be is zárta fizetését ijesztgetéssül, de majd kinyitják ezek is. *A tojást is visszatarították a mai piacról,* mert a tojásárusok nincsenek megelégedve a 10 filléres árral, amit a hatóság egy tojásért megállapított. A tojásárúktól azonban legkevésbé kell tartani, mert tudvalevő, hogy a tojás az, ami a meleg időben hamar megromlik; ez a körülmény fogja kényszeríteni a tojásárúkat, hogy beletörődjenek a hatóság árszabásba. A fő dolog, hogy a közönségben is legyen nyugalom és kitartás és igyekezzenek segítségére lenni a hatóságnak.

Baltazar püspök a harctereken

Kapcsolatban ezen a címen két előző számunkban megjelent közleményekkel, alább adunk egy helyreigazító nyilatkozatot és egy levelet:

„Tisztelt Szerkesztő Ur!

Becses lapjának f. hó 28-iki számában a harctéri utamra vonatkozó cikkben ez a tétel foglaltatik: „hogy a hadszíntér közelében levő templomokban prédikáljam, stb.“ A történeti igazság érdekében kijelentem, hogy harctéri utamon egyszer sem prédikáltam templomban, hanem mindig az ágyu- és puskatűz alatt álló harctéren, Isten szabad ege alatt. Ez természetesen nem virtuskodás, hanem papi kötelesség azok iránt, akik a legnagyobb veszélyben vannak.

Debrecen, 1915. június 28.

Tisztelettel

Dr. Baltazar Dezső.

E nyilatkozattal egybefüggőleg adjuk azt a levelet, amit Vass Antal, a mi kedves 39-ik gyalogezredünk tábori lelkésze intézett *Feren-cy Gyula dr. egyetemi tanár* urhoz, a Debreceni Protestáns Lap szerkesztőjéhez: „Nagy-tiszteletű Uram! Ugy gondolom, nem lesznek terhére, ha az alábbi kedves és szép dologról értesítem Nagytiszteletűségedet és Nagytiszteletűséged utján sok más érdeklődőket. A tegnapi nap igen nevezetessé, sőt felejthetlenné lett a mi vitéz fiainkra nézve. Meglátogatott ezen a napon bennünket dr. Baltazar Dezső püspök ur öméltósága Barabás Samu esperes ur kíséretében. Régóta vártuk már és ünneppé akartuk tenni ezt a napot. De ma egész váratlanul érkezett. Ezredünk is fent volt a hegyen harcvonalban. Már elveszettnek hittük az alkalmat, hogy a főtiszteletű ur avatott ajkáról halljuk hirdetni Isten igéjét. Főtiszteletű ur előtt azonban ez nem volt akadály. Minden kérés, figyelmeztetés ellenére elindult a nagy utra, jóllehet az ellenség a különben is járhatatlan, sziklás utat csaknem állandóan tüzből tartja. Fáradságot, életbiztonságot nem kímélve, felkereste a hazáért küzdő hivatást a harci állások-

ban és ott ágyudörgés között tartott gyönyörű istentiszteletet. Főtiszteletű urnak e nagy lelkese-dése és elszánt bátorsága mély és fölemelő hatást, sőt csodálatot keltett mindenfelé. A katonák egyébről sem beszélnek. A polgári lakosság is élénken tárgyalja a szokatlan esetet s nagy rokonszenvvel nyilatkozik a „magyar püspökről“, aki annyira összeforrott hűveivel, hogy itt a veszedelmek és a halál kapujában is felkeresi őket. Főtiszteletű urnak közöttünk való megjelenése nagyon áldásos volt. Legyen ő rajta is az Isten áldása, hogy minél több és hasznosabb munkát végezhesen e nagy idő-kben hazánk és egyházunk javára. Kiváló tisztelettel vagyok 1915. június 17-ikén, kész szolgája Vass Antal, a 39-ik gyalogezred lelkésze.“

HIREK

A sarajevói évforduló

... Száll, szállong a gondolatunk a szomorú emlékezés szárnyán az arzteteni fejedelmi sirboltba, ahol ma friss, könnyes koszorukat borított a fájó kegyelet két drágamivű koporsó fölé, amelyekben a most játszódó történelmi tragédia első vértanúhősei: *Ferenc Ferdinánd* trónörökös és az áldottszivű fenséges asszony, *Hohenberg Zsófia* hercegnő álmodják örök álmukat ...

A forró nyári vasárnap ... Június 28. ... Sarajevó ... Egymásután élednek föl emlékezetünkben ezek a felejthetetlen szavak és megfájdul a szívünk most is a szorongó, döbbenetes érzésben, egy esztendő múltán. Egy esztendő múlt el azóta, amelynek minden napját külön lapra írják a világ beláthatatlan történelmében. Egy esztendő viharzott el felettünk azóta, hogy azon a napfényes júniusi vasárnapon Sarajevóban a szláv eszméktől lázas agyu *Princip* revolvere kétszer eldördült a Miljicska folyó partján és a fenséges pár az elmúlásban borult egymáshoz az autóban ...

A trónörökös pár kiomló vére már akkor sejtette velünk, hogy a sarajevói tragédia nemzeteket egymás ellen hajtó nagy és véres viharok a bevezetője. És azóta vérfolyamok támadtak Európa földjén, gigászi harcra kelték hatalmas nemzetek. Azóta megtudtuk, hogy a cselekvésre uszított Szerbia csak a statisztája volt a hazugfélelmetes orosz szláv óriás és szövetségesei pokoli tervének, amelylyel a központi hatalmak szabadságát akarták eltiporni. Most, egy év múlva, a szomorú emlékezés napján látjuk már azt is, hogy ez nem sikerült és megindítóan gyönyörűen rendezte a történelem géniusza ezt az évfordulót azzal, hogy a legfényesebb győzelmeink fényével világította meg.

Debrecenben a sarajevói évforduló napján a Szent Anna-utcai római katolikus templomban gyászmisét tartottak, amelyet *Groh Ferenc* prépost végzett fényes segédlettel.

Bécsből táviratozzák: *Tschirsky* német nagykövet *Vilmos* császár megbízásából Arstettenbe utazott, ahol két koszorút helyezett a trónörökös pár sírjára.

— *Sándor János belügyminiszter Debrecenben.* Némethy Károly belügyi államtitkár értesítette Márk Endre polgármestert, hogy *Sándor János* belügyminiszter a közeli napokban Debrecenbe érkezik. A miniszter Debrecen közegészségi állapotai és a kolera folytán szüikségessé vált intézkedések iránt érdeklődik.

— *A német kancellár haza utazott.* Bécsből táviratozzák: *Bethmann-Hollweg* birodalmi kancellár és *Jagow* külügyi államtitkár tegnap este elutaztak Bécsből.

— *Hősi halál.* *U. Szabó Mihály* tartalékos hadnagy, a Debreceni Gazdák Bankjának pénztárnoka, a déli harctéren katonai kötelességének hűséges teljesítése közben hősi halált halt. Becsületos lélek és szerető szív volt. Aki ismerte, az szerette is. Tehát most siratja. Az elhunyt édes testvére volt *Baltazar* Dezső püspök neje és közeli rokona *Márk Endre* polgármesternek. Legyen áldott a hősnek emléke.

— *Hol késnek az aratásról az orosz foglyok?* A következő sorok közlésére kértünk fel: „A mai számban megjelent „Hol késnek az aratásról az orosz foglyok?“ feliratu cikkhez a következő megjegyzésem van: A város gazdasági ügyosztálya kötelességszerűen elfogadta gazdaközönségünk bejelentését a hadifoglyokra nézve, anélkül, hogy megígérte nekik, hogy a fogoly munkásokat kieszközli számára. Megígérni azt nem kellett, hiszen felhívást kaptunk az illetékes miniszteriumtól, hogy a bejelentéseket vegyük fel és továbbítsuk a katonai parancsnoksághoz. — De nem pusztán amellet maradtunk, amire kötelesek vagyunk, hanem nem mult el jóformán egy nap sem, amelyen a hadifoglyok elküldését levélben, sürgönyben, vagy telefonice nem sürgöttük volna. A biztosíték nem hadifoglyonkint és havonkint, hanem az egész időre szól. A gazdaközönség legyen meggyőződve, hogy részünkről e tekintetben semmi mulasztás nem történt, hiszen magunk is teljes tudatában vagyunk annak, mily fontos munkálatok elvégzésére kérték a hadifoglyok, a késedelem a katonaságnál divó körülményes eljárásba rejlik. Megnyugtatóan azonban szolgáljon azon körülmény, hogy értesülésünk szerint az őrség, mely az utazás alatt hivatva lesz a hadifoglyokat kíséreni, már néhány nappal ezelőtt az indulási helyre rendeltetett. Debrecen, 1915. június 28. Tisztelettel *Gruner*, tanácsnok.

— *Désy Zoltán holttestét exhumálták.* — Budapesti tudósítónk táviratozza: *Szerényi József* nyugalmazott államtitkár *Pflanzer-Bal-tin* báró hadseregparancsnok vezérkarától e hó 24-ikéről keltezett levelet kapott, amelyben közlik, hogy *Désy Zoltán holttestének exhumálása e hó 15-ikén megtörtént.* Miután a holttestet agnoszkálták, jegyzőkönyvet vettek föl a kihantolásról és új koporsóba helyezvén el a holttestet, új sirban helyezték el.

— *Svéd hus Debrecennek.* Egy budapesti cég ajánlatot tett Debrecen városnak, hogy Svédországból hajlandó fagyasztott húst szállítani. A tanács az ajánlatot kiadta véleményezés végett a gazdasági bizottságnak. A svédországi fagyasztott hus azonban nem igen fog Debrecenbe jutni, mert az ára túlhaladja a mi drága husárainkat is.

— *Beiratások a fiu és női felső kereskedelmi iskolába, valamint az egyéves női szaktanfolyamra* július hó első három napján d. e. 10—12 óra között eszközölhetők a Piac-utca 8. szám alatt levő intézet igazgatói rodájában. *A z i g a z g a t ó s á g.*

— *Lábbadozó betegnek könyelmes nyugágy, egész laposra összetehető. Tábori ágy. Kerti függő hintaágy. Erős kampós bot. Beszerezhető Mentzénél, Piac-u. 38.*

Apollo

MA, KEDDEN
délután 6 órai kezdettel félhelyárral,
9 órakor rendes helyárral

LE COQ,
a detektívkirály.

Kalandtörténet 3 felvonásban.

Przemysl visszafoglalása.

Szenzációs felvétel.

A postakocsis.

Cow-boy dráma 3 felvonásban.

Ahol a mieink küzdenek.

Felvételek az olasz hadszíntérről.

— Esterházy Pál gróf elesett. Budapesti tudósítónk táviratozza: *Andrássy Gyula* gróf ma távirati értesítést kapott, hogy veje: *Esterházy Pál* gróf, aki a háboru kitörése óta mint a debreceni 7-ik Vilmos huszárezred szolgálaton kívül viszonybeli főhadnagya az északi harctéren küzdött, *hősi halált* halt. Ugyanesak ma érkezett hír a fővárosba *Széchenyi Emil* gróf eleséről is.

— A városi levéltárak rendezése. A városi tanács *Herpay Gábor* levéltárost kiküldte több nagy levéltár kezelési rendszerének tanulmányozására, abból az alkalomból, hogy a város a levéltárainak rendezésével foglalkozik. *Herpay Gábor* szeptember 30-ig köteles tanulmányáról előterjesztést tenni a városi tanácsnak.

— Beiratások a kereskedő társulati polgári fiúiskolába. A jövő 1915—16. iskolai évre szóló beiratások f. é. július hó 1., 2. és 3. napjain lesznek délelőtt 9-től 12-ig a Kereskedelmi Tanintézetben (Piac-u. 8.), földszint, 5. szám. Valamennyi beiratkozó elhozza születési anyakönyvi kivonatát, újraoltási bizonyítványát és legutolsó iskolai bizonyítványát. Beíráskor fizetendő: 14 kor. beiratási díj, legalább negyedévi tandíj (17 kor. 50 fill.) és felekezetenként különböző vallásoktatási díj. A tandíj többi része évnegyedenként előre fizetendő. Az egész évi tandíj megfizetése még évközben való kimaradás esetén is kötelező. Különösen figyelmeztetjük azon tanulókat, kik gimnáziumból vagy reáliskolából akarnak a polg. iskola megfelelő felsőbb osztályába lépni, hogy a beiratkozást a fentírt három nap valamelyikén multhatatlanul intézzék el; nekik ugyanis az iskolai év elején (aug. 31-én) különbözeti vizsgálatot kell tenniük és ezért szükséges, hogy az erre vonatkozó utasításokat már mostan megtudhassák. A z i g a z g a t ó s á g.

— A 43—50 éves B. osztályú népfelkelők minden pótdíj nélkül köthetnek azonnal érvényes életbiztosításokat az **Első Magyar Általános Biztosító Társaságnál**. Felvilágosítást ad ezen társaság debreceni főigényőse.

— A mezőgazdasági munkabérek maximuma. A háborus állapotból következő munkahiány legjobban érzik most az aratási idő bekövetkeztével, amikor minden munkáskére szükség van. A nagy munkás-kereslet folytán a munkabérek megfizethetetlenül magasra emelkedtek. A városi tanács mai ülésén szóba került ez és felvetődött az az eszme, hogy a munkabéreket is maximumálni kellene. A városi tanács megbízta *Gruner Lipót* gazdasági tanácsnokot, hogy hívja össze a gazdasági bizottságot és tárgyalja meg ezt a kérdést.

— A városi kávé. Megírtuk, hogy szerdán megkezdí a város a lakosság számára vásárolt kávé kiadását, amely utalvány alapján fog történni, éppugy, mint a liszt. Az utalványokat a liszt-utalványozó irodákban adják ki a jelentkezőknek szerdától kezdve. Egy kilo kék kávé árát 4 korona 60 fillérben, a sárga kávé árát 4 koronában állapította meg a tanács.

ORVOSOK

bizonyítják, hogy a ruha tetvek terjesztik a legveszedelmesebb ragályos betegségeket. — Ezért bír nagy fontossággal a

Lyptol

használata, amely a tetvek ellen a legmegbízhatóbb készítmény. Zsirmentes, a ruhát nem piszkítja.

Ára 1 korona. — Főraktár **DR. SZELENYI ÁRPÁD** Gyógyszerésznél DEBRECZEN, Piac-utca 30. KOSSUTH-PATIKÁ.

— A gyilkos pöszméte-tövis. Hajduszboszról jelenti tudósítónk: *Lénárt Jakab* 52 éves hajduszboszolói szőlőmunkást a lábán megsebezte egy pöszmétegaly tövise. A sebből vérmérgezés támadt, amely a szerencsétlen ember halálát okozta.

— A kolera elleni védőoltás. A Simonffy-utcai izraelita iskola, ahol a kolera elleni védőoltást eszközölték, más célra foglaltatt le, tehát az oltást mátlól kezdve a *József kir.* herceg-utcai óvoda helyiségében folytatják.

— 35 dekás tábori postadobozok, melyben a harctérre ételmiszeren kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók *Hoffmann és Kronovitz* könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsdeben.

— Az izraelita polgári leányiskolában a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások f. é. július 1., 2., 4. és 5. napjain d. e. 9—11-ig tartanak az iskola igazgatói irodájában (Deák Ferenc-u. 8.). Az igazgatóság.

Szükségeltetik

július hó első napjaiban áruknak Debreczenbe való elszállítására két nyolcméteres butorkocsi.

Értesítések **Bloch Mór** céghez, Budapest, VIII., Károly-körut 7. sz. intézendők.

A cséplési idényre

rendkívül fontos

Benzoline

az új hajtóerő motorüzemhez, a benzint teljes értékében pótolja.

Minden mennyiségben katonai engedély nélkül és pénzügyőri ellenőrzés nélkül azonnal szállítható.

Felvilágosítást ad:

M. ELFER cég

Wien, I., Krugerstrasse 3.

16—18 éves fiu

hetesnek

felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

Apró hirdetések

Oktatás.
Keresek fiatal embert, ki engem a tót nyelvre tanítana. Cím: Dr. Weltmann, Homokkerti megfigyelő.

Keresek
július 1-re egy cselédeányt, kis családhoz. Jelentkezni lehet Városi-villa 4. sz., 12-ik lakás.

Egy ügyes,
megbízható bolti-szolga azonnal felvétetnek. *Henrik* ajándékok áruházában, Piac-u. 38.

Női ruha varrodába
ügyes varrolányok, jó fizetéssel felvétetnek. *Arany János*-utca 86.

Csokoládé
kilója 3.20 Glüeknél, Péterfián.

Munkásember,

25—40 év közötti, állandó alkalmazást nyerhet rendszeres heti fizetés mellett. Cím a kiadóhivatalban.

Tábori és harctérre
küldhető 35 dekagrammhoz fadobozokat, 5 kilóig engedélyezett tábori postaládákat, tisztii katonai ládákat kaphat *Piac-utca 56.*, Megyeház mellett, udvarban bent.

Beroshordót
használat veszt *Glück, Péterfia*-u. 76.

Kocsisok
jó fizetéssel és munkásleányok azonnal felvétetnek. *Teleki-utca 100.*

Butorozott
modern utcai erkélyes lakás, a Piac-utca legszébb helyén, mely két szobából, fürdőszobából áll, zongora használatlall kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Fehérnemű varrónt
keresek *Sestakert Komlóssy*-u. 27.

Lapho-dónék
havi fizetésre felvétetnek. Cím a kiadóhivatalban.

Első Élesdi Mészégető

részvénytársaság.

Székhely: **DEBRECZEN (Piac-u. 68.)**

Telepek: **ÉLESD és TORDA.**

Ajánl legkiválóbb minőségű, fával égetett **ÉLESDI és TORDAI meszet:**

ferőtlenítés, permotézés és építkezés, valamint meszelési célokra, waggonrakományonként.

Kizárólagos egyedárusító: az **Általános Forgalmibank r.-t.**

ÁRUOSZTÁLYA

Debreczen, Piac-utca 68.

Gazdálkodók figyelmébe ajánlok csépléshez szükséges

porosz és belföldi kőszenet

ugy raktároból, mint waggonszámra. Száraz tüzfát öibe és vágott haraszállítva továbbá koksztot és kovács kőszenet.

Szenes Rezső, „Hungária“-malom mellett, Bánffy-u. 4. Telefon 945.

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár HAJDUBÁRMENYE SZÁLLÍTÓJA

Menyasszonyi kelengye Váson és kész fehérnemű Női ruhakelme — mosó ajándékok Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

Szabott áruk.

URANIA
Debreczen leggyorsabb, legelőkelőbb mesztje **ESTHÁZ-IER.** — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

Nagy kalandor-dráma.

SWIFT a mestep-detektív.
Kalandor-dráma 3 felvonásban.
A NEVETŐ HARMADIK.
Vigjáték.
Porozsi karneválja. Humoros.
Kerékpároség Java szigetén.
Természeti felvétel.

Hírdetések kezdete 5 órakor, rendező helyén. Kedden 2—4-ig felhívás, folytatástogatos bemenet.